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F = kx (හ ෝ –kx)     ……………………………………………….  (02) 

සියලුම ඇතුළත් කිරීම් නිවැරදි නම් …………………………………………….  (02) 

(අවම වශයයන් ඇතුළත් කිරීම් තුනක් නිවැරදි නම් - ලකුණු 01) 
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                  M සඳ ා නිසි පරිමාණය හ ෝරා ගැනීම ………………………………………... (01) 

                  (හෙනත් හත්රීම් භාරගනු හනාලැහේ) 

               x සඳ ා නිසි පරිමාණය හ ෝරා ගැනීම ………………………………………… (01) 

                  (හෙනත් හත්රීම් භාරගනු හනාලැහේ) 

              අෙම ෙශහයන් ලක්ෂH පහක් ජාලහේ නිෙැරදිෙ සලකුණු කිරීම ……………  (02) 

                    [ලක්ෂH තිත් (රවුම් සමඟ හ ෝ නැතිෙ) හ ෝ  l;sr මගින් සලකුණු කළ යුතුය] 

                 (අෙම ෙශහයන් ලක්ෂH තුනක් නිෙැරදිෙ සලකුණු කර ඇ Aනම් - ලකුණු 01) 

 

                 හපන්ො ඇති පරිදි සරල හේඛා m%ස්;dරය ඇඳීම සඳ ා………………..………… (01) 

                     (හෙනත් හේඛා පිළිගන්හන් නැ ) 
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             wkql%uKh =
6.0−0.8

300−40
=

5.2

260
     …………………………………………........   (02) 

 

                      (wkql%uKh ks¾ණය කිරීම සඳ ා සිසුන්ට m%ස්;dරහේ ඇති ඕනෑම ලක්ෂH  

හෙකක් හ ෝරා ග   ැකිය, ලවයේ සහ හරයේ ඒකක යනොසලකො හරින්න) 

 

                    = 0.02 cm gram-1   

                       k = g/wkql%uKh f,i හ ෝ  
1

0.02
  හ ෝ  [1/wkql%uKh]f,i  ඳුනා ගැනීම 

සඳ ා ………………………………………………………………………….  (01) 

                        𝑘 = 50 N m-1 (හ ෝ  50 kg s-2)                                              ……………….  (02) 

                         (නිෙැරදි අගය ස  නිෙැරදි ඒකකය සඳ ා)  

                              [අගය නිෙැරදිය, ඒකකය ෙැරදිය - ලකුණු 01] 
 

 

(1) ස්කන්ධ ෙැමීම හසමින් කළ යුතුය හ ෝ  කියවීï සට න් කළ යුත්හත් ෙේශකය 

ksi,;djhg/සමතුලි  ාෙයට පැමිණි විට පමණි. 
 

(2) ස්කන්ධ  ැáය මධHහේ  ැබිය යුතුය. 
 
 

(3) ෙේශකය මීටර fldaÿj ස්පේශ හනාකළ යුතුය හ ෝ ෙේශකය fldaÿjට ඉ ළින්/ 

එය u;skaa ගමන් කළ යුතුය හ ෝ ෙේශකය fldaÿjට දුරින් හනාවිය/හනා;eìh 

යුතුය / මීටර fldaÿjට සමීප විය යුතුය.       

(4) ස්කන්ධ ෙැමීහම්දී ස  ඉෙත් lsÍහම්දී ෙේශකහේ අනුරූප කියවීම් සට න් කර 

(tajdfha  සාමානHය ගන්න). 
 

(5) කියවීම් ගන්නා විට ෙේශකය  ර ා හකළින්ම බලන්න හ ෝ  wiïmd; හෙෝෂ 

හනාමැතිෙ කියවීම් ගන්න. 
 

 

(6) ÿkafkaa ú;;sh සමානුපාතික සීමාෙ ඉක්මො හනායා යුතුය. 
 

            (ඕනෑම නිෙැරදි පියෙර හෙකක් සඳ ා) ………………………………………………..(02) 

            (ඕනෑම නිෙැරදි පියෙර එකක් සඳ ා - ලකුණු 01) 
 

 

                           
∆𝑘  

50
× 100 = 5                                            ………………………......      (01)   

(නිවැරදි ප්‍රකොශනය යහෝ ආයේශය සඳහො)   

                            ∆𝑘 = 2.5  N m-1                                           ……………………………   (01) 

                    [හමම ලකුණ m%odනය කිරීහම්දී, ඒකකය හනාසලකා  රින්න] 
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           (එකම ස්කන්ධය සඳ ා ú;;sh ෙැඩි හේ. එබැවින් iM, ÿkq නිය ය අඩුෙනු ඇ .) 

           කලින් ඇඳ ඇති හේඛාෙට ඉ ළින් we¢ jeä wkql%uKhක් සහි  සරල හේඛාෙ…  (01) 

       wka;(LKavhකින් හ ාරෙ / uQ, ලක්ෂHය  ර ා යන හේඛාෙ හ ෝ  uQ, ලක්ෂHය  

 ර ා යන බෙ හපfනkakg ;sîu ………………………......................................  (01) 

              [කලින් අඳින ලෙ හේඛාෙට සමාන් ර හේඛාෙක් ඇඳීම - ලකුණු හනාමැ ; කලින් අඳින 

ලෙ හේඛාෙට ප ළින් හේඛාෙක් ඇඳීම - ලකුණු හනාමැ ]  

                                                       

 

  
 

   

 
මීටර යකෝදුවක් (යහෝ යකෝදු යෙකක් ) සහ (කලම්ප) ආධොරකයක්    ........................... (02) 
[යකෝදුව ඇඳීම (සහ නම් කිරීම)- ලකුණු 01; ආධොරකය ඇඳීම (සහ නම් කිරීම)-ලකුණු 01]  

යකෝදුව (යහෝ පරිමොණය) ක්ිල් නළය දියේ ිය යුතු අතර (නළයේ my< fක<jr u; 
යකෝදුයේ ශුනය සලකුණ සහිතව) නළය සප්ර්ශ කළ යුතුය. 

[ආධොරකය නළයට සම්බන්ධ කර/යනොමැතිව සිරස් මීටර යකෝදුවකට සම්බන්ධ කර තිබුණ 
ෙ ලකුණ ලබො යෙන්න] 

 

මීටර යකෝදුව ආධොරකය 
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            [30 cm යහෝ  10 cm සඳහො ලකුණ යෙන්න]  .................................................... (01) 

 

 

 

  පීඩනය 
L

xh
H +=             ...................................................................……   (01)

 [ශිෂ්‍යයයක් ρg(dg) පෙය ඇතුළත් කර ඇත්නම්   සහ/  යහෝ පරොමිතීන් “m” බවට 

පරිවර්තනය කිරීම සඳහො යමම ලකුණ ප්‍රෙොනය යනොකරන්න. නමුත් නිසි පරිදි පසුව ලියන 

ලෙ නිවැරදි ප්‍රකොශන සඳහො ඉතිරි ලකුණු ප්‍රෙොනය කරන්න ]  

 

  
    

 kAl
L

xh
H =








+  .................................................................................................……   (01) 

     [(d)(i) හි පීඩන ප්‍රකොශනය වැරදි වුවෙ එය යබොයිල් නියමයට ආයේශ කිරීම සඳහො 

යමම ලකුණ ලබො යෙන්න] 
 

  

 
k

AH
h

Lk

Ax

l
+








=

1
.................................................................................................................      (02) 

     [(d) (ii) ප්‍රකොශනය නැවත සැකසීමට - ලකුණු 01 ; නිවැරදි ප්‍රකොශනයට - ලකුණු 01] 
 

 
 

[වැරදි ප්‍රකොශනයක ිචලයයන්  සඳහො ලකුණු  යනොමැත] 

80 - 100 

2 - 3 

h 
1

l 

l 

............................................................….   (01) 

 

…...............................................................      (01) 

…...............................................................     (01) 

 ….............................................................  (01) 
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අන්තඃඛණ්ඩය 
අනුක්‍රමණය 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

අක්ෂ්‍ යෙකම නිවැරදිව නම් කිරීම                .......................................................   (01) 

ධන අනුක්‍රමණයක් සහ ධන අන්තඃඛණ්ඩයක් සහිත සරල යර්ඛොවක්   සඳහො……........ (02)  

               [ධන අනුක්‍රමණය සඳහො - ලකුණු 01; ධන අන්තඃඛණ්ඩය සඳහො - ලකුණු 01] 
 

 

 අනුක්‍රමණය 
kL

Ax
=  අන්තඃඛණ්ඩය 

k

AH
=      

       වොයුය ෝලීය පීඩනය  H =                       








L

x
                                      ....... (02)  

 

[අනුක්‍රමණය සහ අන්තඛණ්ඩය හඳුනො  ැනීම යවනුයවන් ලකුණු 01 ක්  යෙන්න ] 
 

 
   සියලුම පොඨොාංක සඳහො රසදිය කඳ ක්ිල් නළය තුළ තබො  ැනීමට  

දහෝ රසදිය නළයයන් පිටවීම වළක්වො  ැනීමට  

දහෝ වොයු කයඳ් පීඩනය අඩු අ යක සිට ඉහළ අ යන් ෙක්වො යවනස් කිරීමට  

දහෝ වොයු කයඳ ්දි  වැඩි අ යක සිට අඩු අ යන් ෙක්වො යවනස් කිරීමට                                          
…………………………………………………     (01) 

 

 

 අන්තඃඛණ්ඩය අඩු සමොන්තර යර්ඛොවක්       ………………………………………………     (02) 

           [සමොන්තර යර්ඛොව සඳහො - ලකුණු 01; අඩු අන්තඃඛණ්ඩය සඳහො - ලකුණු 01] 

P 

Q 

h 

1

l 

 ......................(01) 
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     කම්පන කම්ියයහි  ිස්තොරය / ශක්තිය/ශබ්ෙය උපරිම යේ (මූලික අනුනොෙයේදී)  ...(02)                                    
 

 
 

 

 
              𝑣 = 𝑓𝜆,   

𝜆 = 2𝑙,                                                                                                        ……………...(01) 

             𝑣 = 2𝑓𝑙                                                                                                      ……………...(01)                       

               (නිවැරදි  අවසොන ප්‍රකොශනය සඳහො ලකුණු යෙකම ප්‍රෙොනය කරන්න)   
 

 

 

 

 

 

 

                  ……………..(02) 

හැඩය සඳහො ලකුණු - 01,  
X සලකුණු කිරීම ලකුණු -01 

(චලනය කල හැකි) 
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𝑙 =
𝑣

2
 

1

 𝑓
                                                                                           ……………....(01)                                                                                                                                                      

 (යවනත් ආකොරයේ ප්‍රකොශන සඳහො ලකුණු යනොමැත) 
 

 

 

 අනුක්‍රමණය    = 
𝑣

2
                                                                                 ……. (01) 

(අනුක්‍රමණය 
𝑣

2
 යලස හඳුනො  ැනීම සඳහො) 

 අනුක්‍රමණය  =
(0.42−0.22) 𝑚

(0.004−0.002)𝑠
   

𝑣

2
=

0.2

0.002
 

          v = 200 m s−1                                                                                     ……….(01)                                                 
(ඒකකය යනොසලකො හරින්න) 
 

 

යයොෙො  න්නො සරසුල:  

කම්පන බොහු/ෙැති  යකටිම  සරසුල යහෝ කුඩොම සරසුල                          ……….(01) 

යහ්තුව:       

කම්පන බොහු යකටිම සරසුල මගින් වැඩිම සාංLHdතය ලබො යෙa / වැඩිම සාංLHdතය  
ඇති සරසුල මගින් කම්ියේ යකටිම අනුනොෙ දි  ලබො  ත හැකි වීම   ……….   (01)                                                   
 

 

 

 

 

 

1/f 

l 

                           ……………...(01)                                               

                           ……………...(01)                                               
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                                                                                                        ……….(01) 

 
වඩොත් සුදුසු ස්කන්ධය : 2.0 kg යහෝ  3.0 kg                                         ………(01)                                                       
         

යහ්තුව: (මූලික) අනුනොෙයේදී  උපරිම දි  ලැයබන නිසො දි  මැනීයම් ප්‍රතිශත / 
භොගික යෙෝෂ්‍ය කම්ියයහි ඉහළම ආතතිය සමඟ අවම කළ හැකිය.     ….…… (01)                                             

 

 
 

𝜔2𝐴 = 𝑔 යහෝ  4𝜋2𝑓2𝐴 = 𝑔                                                                               ………..(01) 

 𝐴 =
𝑔

4𝜋2𝑓2                                                                                                           ……….  (01) 

 
යෙෝෂ්‍ය: කම්ිය මත දුර පරොසයකදී  කඩෙසි ආයරෝහකය ඉවතට ිසිවීම යහෝ 

අනුනොෙ දි  ලබො  ැනීයම් අිනිශ්ි තතොවය.                                          ………(01)                                                                           

ක්‍රියො මොර් ය: එකම සරසුල සඳහො යස්තු යෙක අතර දුර යවනස් කරමින් අනුනොෙ දි  

සඳහො කිහිප වතොවක් නැවත මිනුම් ලබො  න්න. (එයින් සොමොනය දි  ලබො  න්න) 
  …………………... (01) 

                                                                                                                                 

 



ශ්‍රි ලංකා විභාග දෙපාර්තදේන්තුව                                                                                                                                                     රහස්‍ය දේඛනයකි 

 

 

26 01 - දභෞතික විෙයාව (ලකුණු දීදේ පටිපාටිය)  (නව/ පැරණි නිර්ෙශ)/ අ.දපා.ස්‍. (උ.දපළ) විභාගය  - 2020                                                                          

 

 
 

 

 
 

[යවෝල්මමීටරයේ නිවැරදි පිහිටුමට - ලකුණු 01] 

[පරිපථයේ ඉතිරි යකොටස් නිවැරදිව සම්ූර්ණ කිරීමට  - ලකුණු 01 ] 

[මිලි ඇමීටරය සහ 10  මොරුවී තිබුණ ෙ අෙොළ ලකුණ යෙන්න] 
 

 
 

  ටකන යතුර          .............................................................................................(01) 

 

 

 

 

 

 

 

 ………       (02) 

 

යකෝෂ්‍ය 

යතුර 
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පරීක්ෂ්‍ණය අතරතුර යකෝෂ්‍ය ිසර්ජනය වීම වළක්වො  ැනීමට / නියත E සහ r 

පවත්වො  ැනීමට  

දහෝ කියවීම  න්නො ිට දී පමණක් පරිපථය හරහො ධොරොව  මන් කරවීමට 

දහෝ ප්‍රතියරෝධක / යකෝෂ්‍ය  රත්වීම වළක්වො  ැනීමට      …………………..……(01) 

 

 
 

  ErIV +−=   දහෝ   V = E −Ir                                    ………………………(02) 

 

 
 

(ටකන යතුර ඔබන්න/ වසන්න.) ධොරො නියොමකයේ සර්පන යතුර එක් යකළවරකට/අවම 

ධොරොවට/උපරිම ප්‍රතියරෝධයට ය න ය ොස් අවම ධොරොයේ අ ය මැන  න්න. සර්පන යතුර 

අයනක්  යකළවරට/උපරිම ධොරොවට/අවම ප්‍රතියරෝධයට ය න ය ොස් උපරිම ධොරොව මැන 

 න්න. යමම අ යන් යෙක මගින් ධොරොයේ පරොසය ලබො යෙයි                              ………..(02) 

[සර්පන යතුර එක් යකළවරකට/ උපරිම ධොරොවට/ අවම ප්‍රතියරෝධයට ය න යොම  

 - ලකුණු - 01] 

[සර්පන යතුර අයනක් යකළවරට/ අවම ධොරොවට/ උපරිම ප්‍රතියරෝධයට ය න යොම  

 - ලකුණු - 01] 

 

 
 

ටකන යතුර ඔබන්න/ වසන්න           .............................................................................. (01) 

(ශිෂ්‍යයයක් ටකන යතුර යවනුවට යේනු යතුර යතෝරොය න තියබ් නම්,  යතුර වසො ෙැමීම 

ප්‍රකොශ කිÍම සඳහො යමම ලකුණ ප්‍රෙොනය කරන්න)  

ධොරොව සඳහො යතෝරො ත්/ෙන්නො අ යක් ලැයබන යතක් ධොරො නියොමකයේ සර්පන යතුර 

චලනය කර යවෝල්මමීටර කියවීම මැනීම. (ධොරොයේ අ යන් හය සඳහොම) ක්‍රියොවලිය 

නැවත සිදු කර පොඨොාංක  ැනීම…………………………………………………………..(01)         
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සුදුසු ලක්ෂ්‍ය යෙක යලස  (30, 1.32) සහ  (110, 0.86) යහෝ (96.0.94) යතෝරො  ැනීම 
                                                                                                                     ............(01)       
 

 අනුක්‍රමණය =
( )

( ) A1011030

V 860321
3−−

− ..
  

           = −5.75  [පරොසය (−5.75 සිට  −5.78 ) ]      ............……(01)    

[සෘණ ලකුණ සහිතව අනුක්‍රමණය සඳහො යමම ලකුණ යෙන්න; ඒකකය යනොසලකන්න.] 
 

 

     r = 5.75     [පරොසය  (5.75 සිට  5.78 ) ]                                             ……… (01)                                                                                  

[අනුක්‍රමණයේ ධන අ ය r  යලස හඳුනො  ැනීම සඳහො යමම ලකුණ යෙන්න.]  

              

 

  E = 1.5 V                            ………(01)  
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 ලුහුවත් ධොරොව  Isc =
755

51

.

.
                                                                         ……(01)                                                                          

              [යබදීම සඳහො යමම ලකුණ යෙන්න] 

                                         = 0.26 A                                                                  ……(01)                                                                  
                                

  

 උපරිම ක්ෂ්‍මතොව  = r
I sc

2

2








 

       = (0.13)2 × 5.75                                    ………(01) 

            [නිවැරදි ප්‍රකdශනය යහෝ ආ යේශය සඳහො යමම ලකුණ යෙන්න] 

  

               = 0.097 W (0.097 – 0.098 )W   [යහෝ (97-98) mW]                            …...(01)                                                                                                  

   

 

 
                ………(02)  

 

[අඩු අනුක්‍රමණ අ යක් සඳහො - ලකුණු 01; අඩු අන්තඃඛණ්ඩ අ යක් සඳහො - ලකුණු 01]    

              

[අවශයතො තෘේත කරනaයන් නම් යර්ඛො යෙක එකියනකින් කැපී ගියෙ ලකුණු ලබො යෙන්න]    
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(a) (i) 

                

(වස්තුව සහ පෘෂ්‍ඨ්ය අතර පරතරයක් තබො අඳින ලෙ) රූපයට සහ නිවැරදි නම් කිරීමට 
ලකුණු යෙන්න       

        F සහ  P …………………………….…….…………………     (01) 

 

(කුමටිය පතුයල් F ඇඳිය යුතුය. කුමටියේ අයනක් පැත්යත් ඕනෑම ලක්ෂ්‍Hhක P ඇඳිය 

හැකිය) 

           R සහ Mg …………………….….…………….……….……     (01) 

(ii) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(මූල ලක්ෂ්‍යය සහිත) නිවැරදි අක්ෂ්‍ නම් කිරීමට සහ වක්‍රයේ හැඩයට  ……....…..        (01) 

[ආනත සරල යර්ඛොව, උච්ච ලක්ෂ්‍යය සහ තිරස් යර්ඛොව බලන්න ] 

FL සහ FD හඳුනො ැනීම සහ නම් කිරීමට  ……………………………….……....…….      (01) 

 

(iii)    𝜇𝐿 =
𝐹𝐿

𝑅
   ………………………………………….…………..….      (01) 

 𝜇𝐷 =
𝐹𝐷

𝑅
  …………………………………………….……..…….       (01) 

[ R යවනුවට "ප්‍රතික්‍රියොව" වචනය යහෝ  “ලම්බක ප්‍රතික්‍රියොව” යහෝ N යහෝ Mg 

සඳහො] 

 
 

FL 

FD 

F 

P (0, 0) 

ප්‍රතික්‍රියොව  (R, N යහෝ Mg) 

Mg 

F 
P 
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(b)(i) 

 
 

බලයන් යෙකම ටයරවල පහළින් නිවැරදිව ඇඳීම සහ FA සහ FB නම් කිරීම.    ……..…   (01) 

FA > FB              ………………………………………...……..…….     (01) 

 

(ii)      සීමොකොරී ඝර්ෂ්‍ණය ක්‍රියොත්මක වන ිට උපරිම එළැවුම් බලය ලැයබ්. එබැින් 
යමම අවස්ථොයේ දී   

   𝜇𝐿 = 0.8     .……… …………......................………………...(01) 

(පහත  ණනය සඳහො 𝜇𝐿 = 0.8 භොිත  කර ඇත්නම් යමම ලකුණ යෙන්න) 

එක් යරෝෙයක් මත බර = 
1200

4
× 10 N     .………………………………………..…….     (01) 

එක් යරෝෙයක් මත අභිලම්බ ප්‍රතික්‍රියොව (R) = 3000 N 

 𝐹 = 𝜇𝑅 යයදීයමන්  

      FL = 0.8 × 3000 

   = 2400 N 

ඉදිරි යරෝෙ යෙක මගින් ඝර්ෂ්‍ණ බලය = 2FL   

                                    = 4800 N  .………………………………………………  (01) 

 

(iii)  72 km h-1 ප්‍රයේ ය, 20 m s-1 යලස SI  ඒ්කක වලට හැරවීම   …………………  (01) 

     

 ඝර්ෂ්‍ණ බලයට එයරහි ක්ෂ්‍මතොවය   

         P =  Fv      …………………………………………………………   (01) 

සමීකරණයයන් යෙනු ලබයි.  
   

 F = 520 N සහ v = 20 m s-1  ආයේශයයන්  

       P = 520 ×20 

    = 10 400 W ( යහෝ 10.4 kW) .……………………...…………  (01) 

 

 

 

F A F B 

A B 

ිකල්ප ක්‍රමය: 

 මු¿  බර සඳහොම අභිලම්බ ප්‍රතික්‍රියොව  ණනය කර ඉදිරි යරෝෙ යෙක සඳහො 

යෙයකන් යබෙො ලබො ය න ඇත්නම් සම්ූර්ණ ලකුණු යෙන්න. 
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(iv)  

 

 

 
 

 

 

 

යමෝටර් රථය ඒකොකොර ප්‍රයේ යයන් කන්ෙ නගින ිට චලිතයට එයරහිව ක්‍රියො 

කරන බලය යකොටස් යෙකකින් සමන්ිත යේ.     

F= 12 000 sin 12 + 200        ……………………………...………….      (02) 

[බයරහි සාංරචකය  ැනීම සඳහො - ලකුණු 01 ; බල යෙක එකතු කිරීම සඳහො - 

ලකුණු 01] 

   = 12 000 × 0.2 + 200 

   = 2 600 N 

           P =  Fv යයදීයමන්  
                         10 400 = 2600 × v 

                               v = 4 m s-1                                                                         ……………………………    (01) 
 

(v) I. ටයර ලිසස්ො යන ිට  තික ඝර්ෂ්‍ණ සාංගුණකය ක්‍රියොත්මක යේ.  

𝜇𝐷 = 0.5           ……………………………………….…………………..     (01) 

(පහත  ණනය සඳහො 𝜇𝐷 = 0.5 භොිත  කර ඇත්නම් යමම ලකුණ යෙන්න) 
 

 යමහිදී ටයර හතරම ලිස්සො යන බැින් සියලුම යරෝෙවල අභිලම්බ ප්‍රතික්‍රියො ඝර්ෂ්‍ණ 

බලයට ෙොයක යේ.  

  𝐹 = 𝜇𝑅 යයදීයමන්  
      F1  = 0.5 × 1200 ×10 ………………………………………………(01) 

   = 6000 N 

 F = ma  යයදීයමන්                            

  →:   −6000 = 1200  × 𝑎1        ………........…………………………(01) 

                              𝑎1= −5 m s-2  

  𝑣2 = 𝑢2 + 2𝑎𝑠 යයදීයමන් 

   →: 0 = 202 − 2 × 5 × 𝑠1  .....………………………………………(01) 

 𝑠1= 40 m  …………………………………………………………….(01) 

යමෝටර් රථය බොධකයේ  ැයම………………………………………………………(01) 
 

12000 N 

12 

12 
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II. ABS පේධතිය ක්‍රියොත්මක වන ිට ඝර්ෂ්‍ණ සාංගුණකය 0.75 යේ.  

 𝐹 = 𝜇𝑅 යයදීයමන් 

       F2 = 0.75 × 1200 ×10                         ……………………………...(01) 

      = 9000 N 

F = ma යයදීයමන්  

 →:  −9000 = 1200  × 𝑎2  

                   𝑎2  = −7.5 m s-2 

 

 𝑣2 = 𝑢2 + 2𝑎𝑠 යයදීයමන් 

  →: 0 = 202 − 2 × 7.5 × 𝑠2       …………….…………………………(01) 

𝑠2 = 26.7 m (යහෝ 26.6 m)       ……………….………….…………..(01) 

 
          යමෝටර් රථය බොධකයේ යනො ැයම. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ිකල්ප ක්‍රමය: 

ශක්ති සාංස්ි ති නියමය යයදීයමන්   

   
1

2
𝑚𝑣2 = 𝐹𝑠                                  …………………………...(01) 

  
1

2
× 1200 × 202 = 6000 × 𝑠1   …………………….…..………….(01) 

             𝑠1= 40 m     …..………………………….(01) 

යමෝටර් රථය බොධකයේ  ැයම  ..……………………..………………(01) 

ිකල්ප ක්‍රමය: 

ශක්ති සාංස්ි ති නියමය යයදීයමන්   

  
1

2
𝑚𝑣2 = 𝐹𝑠 

  
1

2
× 1200 × 202 = 9000 × 𝑠2        ……………….…………. (01) 

𝑠2= 26.7 m (යහෝ 26.6 m)    ……………………………..(01) 

යමෝටර් රථය බොධකයේ යනො ැයම. 
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(vi)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ලිස්සීයමන් යතොරව යන ිට 𝜇𝐿 = 0.8 ක්‍රියොත්මක යේ                           ……   (01)   

(පහත  ණනය සඳහො 𝜇𝐿 = 0.8 භොිත කර ඇත්නම් යමම ලකුණ යෙන්න) 
 

යරෝෙ හතයර්ම අභිලම්බ ප්‍රතික්‍රියො (mg = 12000 N) යමහිදී ක්‍රියො කරයි. 

ටයර හො මොර් ය අතර (F) ඝර්ෂ්‍ණ බලය රථය (අරය r වූ) වෘත්තොකොර මොර් යේ 

(ආරක්ෂ්‍ොකොරී උපරිම v යේ යයන්) ලිස්සීමකින් යතොරව යොමට අවශය 

යක්න්රොභිසොරී බලය සපයයි.  

  යක්න්රොභිසොරී බලය  𝐹 =
𝑚𝑣2

𝑟
 

වෘත්තොකොර චලිතය සඳහො 𝜇𝑚𝑔 =
𝑚𝑣2

𝑟
                             ………………….(01) 

   𝑣 = √𝜇𝑟𝑔 

𝑣 = (0.8 × 18 × 10)1/2                       …………………………….(01) 

 𝑣 = 12 m s-1         …………………………………………..(01) 
 

Mg 

R 

F r 

v 
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(a) ො ය ස  ස්වච්ජය අ ර ෙේ නාාංක හෙනස විශාලය/ ො හේ ෙේ නාාංකය  1 ක් ෙන 

අ ර ස්වච්ජය සඳ ා එය 1.38 කි.          ………………………………………………….  (01) 

 

(b) (i) 𝑛C =
sin 𝑖

sin 𝑟
            ………………………………………………………………………     (01) 

 

(ii) අපගමන හකෝණය = 300 − 210 14′             ………………………………………     (01) 

          [අka;rh .ekSම සඳ ා] 

                                     = 80 46′           ……………………………………………………   (01) 
 

(c)  (i) උපරිම නාභීය දුර ,efnkafka 𝑢 = ∞ ෙන විටh. 
 

එබැවින් උපරිම නාභීය දුර = 2.5 cm 

 

 

 

                                                                                                        ………………..... (02) 

 
 

 

[හමම ලකුK q ,nd ගැනීමට සමාන් ර කිරණ හෙකක් ෙෘෂ්ටි වි ානහේදී අභිසාරී විය 

යුතුය; එක් කිරණක් ම  අෙම ෙශහයන් එක් ඊ ලයක්ෙත් සලකුණු කර හනාමැති නම් 

ලකුණු 01 ක් අඩු කරන්න; ඇහස් සïූර්ණ මායිම ඇඳීම අ HjYH හනාහේ, නමුත් කිරණ 

එකිහනක  මු ෙන ස්ථානfha§ මායිමක් ඇඳිය යුතුය; කිරණ මායිමක් යනොමැතිව 
හමුවන්යන් නම් එක් ලකුණක් අඩු කරන්න] 

 

 එබැවින් සාංයුක්  කාචහේ අෙම බලය = 
1

2.5
× 100 

                                                                                =  +40 D           ………………………  (01) 

                                       (ලකුණු m%ොනය කිරීහම්දී + ලකුණ හනාසලකා  රින්න) 

       අෙම නාභීය දුර ,efnkafka 𝑢 = 25 cm ෙන විටh. 

 

 

 

 

                                                                    

………………………………………….....................     (02) 

 

     [හමම ලකුK q ,nd ගැනීමට අපසාරී කිරණ හෙකක් ෙෘෂ්ටි වි ානහේ අභිසාරී විය යුතුය; 

ඊ ලයක් නැතිවීම හේතුහෙන් ලකුණු 01 ක් කලින් අඩු කර ඇත්නම්, හමහි ඊ ල fkdඇඳීම 

හනාiලld yßන්න; ඇහස් සïූර්ණ මායිම ඇඳීම අ HjYH හනාහේ, නමුත් m%;sìïnය 

සෑහෙන ස්ථානහේ මායිමක් ඇඳිය යුතුය; මොයිම නැතිවීම යහත්ුයවන් මීට යපර ලකුණු 01 
ක් අඩු කර ඇත්නම් යමහිදී මොයිම යනොසලකො හßන්න] 
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සාංයුක්  කාචය සඳ ා 
1

𝑣
−

1

𝑢
=

1

𝑓
 හයදීම       ……………………………………………..(01)  

            [කාච සූ;%ය ලිවීම සඳ ා]  
 

                    −
1

2.5
−

1

25
=

1

𝑓
        ………………………………………………………………. (01) 

 

                              
1

𝑓
= −

11

25
   

          එබැවින් සාංයුක්  කාචහේ උපරිම බලය = 
11

25
× 100 

                                                                                          = +44 D       ………………………     (01) 

 (ii) කාච සාංයුක් ය සඳ ා 
1

𝐹
=

1

𝑓1
+

1

𝑓2
 (හ ෝ 𝐷 = 𝑑1 + 𝑑2) හයදීම       ………………     (01) 

[සාංයුක්  කාච සඳ ා සමීකරණය ලිවීම සඳ ා] 

 

40 = 30 + 𝑑2 

             අක්ි කාචහේ අෙම බලය = +10 D        ……………………………………………     (01) 

                               44 = 30 +  𝑑2       

             අක්ි කාචහේ උපරිම බලය = +14 D         …………………………………………     (01) 

(d)) (i) සාංයුක්  කාචය සඳ ා 
1

𝑣
−

1

𝑢
=

1

𝑓
 හයදීම, 

                      −
1

2.5
−

1

50
=

1

𝑓
          ……………………………………………………………… (01) 

                              
1

𝑓
= −

21

50
        

         එබැවින් සාංයුක්  කාචහේ බලය = 
21

50
× 100 

                                                                                          = +42 D        …………………(01) 

      (ii)  අක්ි කාචහේ බලය = 42 – 30  

                                                   = +12 D          ………………………………………………… (01) 

      (iii) Nev .ekajQ iajÉPfha බලය  = 44 – 12 

                                                                         = +32 D            ……………………………. …     (01) 
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        (iv)               
1

50
−

1

25
=

1

𝑓
     

                              
1

𝑓
= −

1

50
   

             එබැවින් අක්ි කණ්නාඩිfයa බලය = 
1

50
× 100 

                                                                                          = +2 D ……………………………...(01) 

      ෙේගය - උත් ල / අභිසාරී  .    ……………………………………………………………  (01) 

(e) එය ඉ ා තුනී පටක  ට්ටුෙකට අෙහශෝෂණය ෙන අ ර එම පටක ොෂ්ටප බෙට m;aù 
bj;ajk ksid (කුඩා අණු, පටක මතුපිින් හේගහයන් bj;ajk ksid) යාබෙ පටකයට 

 ානි කිරීමට  රම් ශක්තියක් ඉතිරි හනාකරයි/ එය යාබෙ පටක ෙලට  ානි හනාකරයි. 

                                                       ………………………………………………………......... (01) 

(f)  iajÉPh මතුපිින් ඉෙත්jk පටකfha .ණකම d නම්, 

   ඉෙත් කරන iajÉP පටකfha ස්කන්ධය = 
22

7
× (0.5 × 10−3)2 × 𝑑 × 103       …………….(01) 

   30 0C සිට 100 0C ෙක්ො අෙහශෝෂණය කරන ලෙ  ාපය 

                                        =  
22

7
× (0.5 × 10−3)2 × 𝑑 × 103[4 × 103 × 70]   ………………… (01) 

                                                      [mc∆𝜃 පෙය සඳ ා] 

   පටක ොෂ්ටීකරණය කිරීම සඳ ා අෙහශෝෂණය කරන ලෙ  ාපය 

                                        = 
22

7
× (0.5 × 10−3)2 × 𝑑 × 103 × 2.52 × 106    …………………    (01) 

                                                       [𝑚𝐿 පෙය සඳ ා] 

        0.55 × 10−3 =
22

7
× (0.5 × 10−3)2 × 𝑑 × 103[4 × 103 × 70 + 2.52 × 106]  ………….(01) 

              [ෙම් පැත්  ෙකුණු පැත් g සමාන කිරීම සඳ ා] 

            𝑑 = 2.5 × 10−7 m (25 μm)  [(2.5 – 2.6) × 10−7 m;  (0.25 - 0.26) μm]    ……………... (01) 

 

(g)  (i) WÉp laIu;dj =
20×10−3

10−14  

                    = 2 × 1012 W …………………………………………………………… (01) 

 

       (ii)  මOHkH laIu;dj = 20 × 10−3 × 500 

                                =   10 W     …………………………………………………………………(01) 

(h) ක්ුø ඉහලක්හරානික උපකරණ නිෂ්ටපාෙනය/ ix.Dys; පරිපථ නිෂ්ටපාෙනය  ………… (01) 

    [ඉ   ඕනෑම එක් භාවි hla සඳ ා]   
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(a) (i) A – සමානුපාතික සීමාෙ     ……………………………………………………………  (01) 

          B – m%;Hdia: ා සීමාෙ    ……………………………………………………………… (01) 

          C - අjන;s ලක්ෂHය     …………………………………………………………………  (01) 

          D – fNaol ලක්ෂHය   ………………………………………………………………….. (01) 

      (ii) කම්බිh එහි ආරම්භක දිගට නැෙ  හනාඑනු ඇ  / අෙසාන දිග ආරම්භක දිගට ෙඩා 

jeäහේ / කම්බිහේ ස්ිර ú;;shlaa ඇ;sහේ/ කම්බිහේ ස්ිර úrEmKhlaa ඇ;sහේ. 

                                                                                     …...……………………………………. (02) 

 

           (iii) ඒකක පරිමාෙක ගබඩා වී   ඇති ශක්තිය    ………………………………………    (02) 

             [ගබඩා වී  ඇති ශක්තිය පමKla සඳ ා ලකුණු හනාමැ ] 

(b)  

 

 

                  

                     ඊ ල (අෙම ෙශහයන් හෙකක්) ෙම් හකළෙහේ ෙමට හ ෝ ෙකුණු හකළෙහේ 

ෙකුණට හ ෝ හෙහකළෙහේම    (ආ නH බල)           ……  (01) 

                     [nd,aකය තුළo ඊ ල ඇ¢h  ැකිය] 

                    ඊ ල ෙල දිග උොසීන අක්ෂහේ සිට ප ළට l%uහයන් ෙැඩිùu සඳ ා    ………..(01) 

                    හපන්ො ඇති පරිදි ඊ ල හිස් හේඛීයෙ ෙැඩිùu සඳ ා             …………………  (01) 

 

 

 

 

 

 

(c) (i) 𝑙 = 𝑟𝛼   …………………………………………………………………………………. (01) 

     (ii) 𝑙′ = (𝑟 +
𝑑

2
)𝛼   ………………………………………………………………………....  (01) 
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     (iii) ප ළ ස්ථරහේ  ú;;sh =  𝑙′ − 𝑙         …………………………………………….......   (01)  

[අka;rh .ekSම සඳ ා] 

                                                   =
𝑑

2
𝛼 

            nd,aකහේ ප ළ හකාටහස් ú;;sfha සාමාkHh  = 
𝑙′−𝑙

2
      …………………………    (01) 

                        [ú;;sh 2 න් හබදීම සඳ ා] 

                                                                          = 
𝑑

4
𝛼  

∴ nd,aකහේ ප ළ හකාටහස් විl s%යාfõ සාමාkHh = 
𝑑

4

𝛼

𝑙
………………………………….... (01) 

                        [ú;;sh හනාweÿkq l  දි qfගka හබදීම සඳ ා ]             

                                                                                           = 
𝑑

4

𝛼

𝑟𝛼
 = 

𝑑

 4𝑟
 

 

(d) (i) උොසීන අක්ෂය දිහේ ls%යා කරන බලය (NN’) = 0    …………………………………    (01) 

      (ii) nd,aකහේ ප ළ හකාටහස් ප ළ ස්ථරය  (B)  දිහේ ls %යා කරන බලය   = 2F   ……    (01) 

      (iii) ආ නH m%;Hdබලh  = 
𝐹

𝑤
𝑑

2

      ………………………………………………………    (01) 

              Y = 
2𝐹

𝑤𝑑
×

4𝑟

𝑑
      ………………………………………………………………………     (01) 

         [යාං මාපාාංකය  ආ නH m%;Hdබලh  / ආ නH විl s %යාjg සමාන කිරීම සඳ ා]              

             ∴ 𝐹 =
𝑤𝑑2𝑌

8𝑟
 

      (iv)   𝑌 = ආ නH m%;Hdබලh  / ආ නH විls %යාj 

              
𝑑

 4𝑟
=

1.0×108

2.0×1011
    

             𝑟 =
𝑑×2.0×1011

4×1.0×108
=

20×10−2×2.0×1011

4×1.0×108
   ……………………………………. (01) 

       [නිෙැරදි ආහේශය සඳ ා]     

             𝑟 = 100 m  ………………………………………………………………………….. (02) 

       (v)  𝛼 =
𝑙

𝑟
 = 

5

100
     

            𝛼 = 0.05 rad  ………………………………………………………………………….. (01) 

       (vi) පා kය = 𝑟 [1 − cos (
𝛼

2
)]     ………………………………………………………    (02) 

                                = 100(1 − 0.9997) = 100 × 0.0003  

                                = 0.03 m (3.0 cm)   ………………………………………………………..(01) 
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(e) උපරිම සම්ීඩනය nd,aකහේ ඉ ළ හකාටහස් ඉ ළ ස්ථරෙල සිදු හේ.  ……..................  (01) 

     tf,iu උපරිම weoSu සිදුෙන්හන් nd,aකහේ ප ළ හකාටහස් ප ළ ස්ථරෙලය  ………  (01) 

     එබැවින් I - nd,aකයl ඇති හ ාඳම ොසිය නම් øjH ;sබිය යුතු  ැන නියම m%මාණfයkA 
තිබීමයි.      

     හමය nd,aකය ෙඩා ලාභොයී / අඩු වියෙම් / සැ ැල්ලු / අඩු ස්කන්ධය / අඩු බරla බෙට පත් 

කරයි.    ……………………………………………………………………………………    (01) 
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 (a). (i). ආරම්භක යවෝල්ීයතොවය = 0 
ආයරෝපණය කිරීයමන් පසු, තහඩු යෙක අතර යවෝල්ීයතො යවනස = V 

Q ආයරෝපණය  බඩො කිරීම සඳහො භොිතො කරන 

           මධයනH යවෝල්ීයතොවය,  =
0+𝑉

2
                                                 …………….(01) 

ධොරිත්‍රකයේ  බඩො වී ඇති ශක්තිය, 𝑊 =
𝑉

2
𝑄 =

𝑉

2
× 𝐶𝑉                                  

ධොරිත්‍රකයේ  බඩො වී ඇති ශක්තිය,  𝑊 =
1

2
𝐶𝑉2                             ….…………. (01) 

(𝑊 =
1

2
𝐶𝑉2 යලස යකලින්ම ලියො ඇත්නම් ලකුණු යනොමැත) 

ිකල්ප ක්‍රමය 

 

            ප්‍රස්තොරය මගින්, ධොරිත්‍රකයේ  බඩො වී ඇති ශක්තිය,  

           𝑊 = වක්‍රයට යටින් ඇති වර් ඵලය යහෝ  
1

2
𝑉𝑄                                           ……(01)         

ධොරිත්‍රකයේ  බඩො වී ඇති ශක්තිය, 𝑊 = වක්‍රයට යටින් ඇති වර් ඵලය  

ධොරිත්‍රකයේ  බඩො වී ඇති ශක්තිය, 𝑊 =
1

2
𝑉𝑄 =

1

2
𝑉 × 𝐶𝑉                             

𝑊 =
1

2
𝐶𝑉2                                                       ………….(01) 

 

(ii).        ධොරිත්‍රකයක  බඩො වී ඇති ශක්තිය 𝑊 =
1

2
𝐶𝑉2 

48 =
1

2
𝐶 × (400)2                                                                     …………….(01) 

(ආයේශය සඳහො යමම ලකුණ ලබොයෙන්න) 

උපකරණයේ ඇති ධොරිත්‍රකයේ ධොරිතොවය 𝐶 = 600 × 10−6F (600 μF)          ……. (01) 

 

(iii).     𝑄 = 𝐶𝑉 යයදීයමන් 
ධොරිත්‍රකය තුළ  බඩො වී ඇති සම්ූර්ණ ආයරෝපණ ප්‍රමොණය 

 𝑄 = 600 × 10−6 × 400                                  ………… (01) 

(ආයේශය සඳහො යමම ලකුණ ලබොයෙන්න) 

𝑄 = 0.24 C                                                                                     ………… (01) 

Q 

V 

(0, 0) 
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(iv).     𝑄 = 𝐼𝑡 යයදීයමන් 

 0.24 = 𝐼 × 12 × 10−3                                                                       ………(01)                                                                       

(ආයේශය සඳහො යමම ලකුණ ලබොයෙන්න) 

 12 ms කොල සීමොව තුළ ශරීරය හරහො  මන් කරන නියත ධොරොව, 𝐼 = 20 A  ….(01)        

 

(v).      𝑉 = 𝐼𝑅 යයදීයමන් 

            400 = 20𝑅                                                                                               ……………(01)                                                                                                          

(ආයේශය සඳහො යමම ලකුණ ලබොයෙන්න) 

 සඳහන් කළ මොර් යේ ප්‍රතියරෝධය,  𝑅 = 20  Ω                             .……..……(01) 

                         

(b).(i). රූපයේ ෙැක්යවන  වුස් පෘෂ්‍ඨ්ය සලකන්න.  

 

රූපය සඳහො (නිසි  වුසියොනු පෘෂ්‍්ඨයක් යතෝරො  ැනීම සහ ිෙුත් ක්යෂ්‍්ත්‍ර යර්ඛො ෙැක්වීම 
සඳහො),                                                                                                                 …………….....(01) 

ආයරෝපණ ඝනත්වය 𝜎 =
𝑄

𝐴
  

 වුසීයොනු පෘෂ්‍්ඨයයන් වට වු ආයරෝපණය = 𝜎𝑠  

පිටතට යන මු¿  ස්‍රොවය ϕ = Es  

ිෙුත් ක්යෂ්‍්ත්‍රය E නිසො ඇතිවන ස්‍රොවය ϕ නම්,  වුස්යේ නියමය අනුව, 

𝜙 =
𝜎𝑠

𝜖
    (යහෝ 𝜙 =

𝑄

𝜖
  )                          ………..…………….(01)  

නමුත්  𝜀 = 𝑘𝜖0,         𝐸𝑠 =
𝜎𝑠

𝑘𝜖0
 

 

𝐸 =
𝑄

𝐴𝑘𝜖0
                                                         …………….(01) 

 

E 

+Q -Q 

තහඩු 

වර් ඵලය A 

d 

වර් ඵලය s වූ 

 වුස් පෘෂ්්‍ඨය  
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(ii).  𝐸 =
𝑄

𝐴𝑘𝜖0
 

 𝐸 =
0.24

80×10−4×5000×9 x 10−12
=

2

3 x 10−9
                             …………….(01)                                             

(ආයේශය සඳහො යමම ලකුණ ලබොයෙන්න) 

මොධයයේ ිෙුත් ක්යෂ්‍ත්්‍ර තීව්‍රතොවය, 𝐸 = 6.67 × 108 V m−1         …………….(01)       

(යහෝ 6.66 × 108 V m−1) 

(iii).  𝐸 =
𝑉

𝑑
 

තහඩු අතර පරතරය,  𝑑 =
𝑉

𝐸
 

𝑑 =
400× 3x 10−9

2
                                                                                 …………….(01) 

(ආයේශය සඳහො ලබොයෙන්න) 

𝑑 = 6.0 × 10−7m                                                                            …………….(01) 

 යහෝ 

𝑑 =
400

6.67×108 (යහෝ  
400

6.66×108 )                                              …………….(01) 

                       𝑑 = 6.0 × 10−7m   ( 5.9 × 10−7m)                                    …………… (01) 

ිකල්ප ක්‍රමය 

𝑑 =
𝐴𝑘𝜖0

𝐶
   

𝑑 =
80×10−4×5000×9 x 10−12

600×10−6                                                         …………….(01) 

(ආයේශය සඳහො යමම ලකුණ ලබොයෙන්න) 

𝑑 = 6.0 × 10−7m                                                      …………….(01) 

 

(c ) (i).  එක් ධොරිත්‍රකයක ශක්තිය 48 J 

එබැින් යරණ්ි ත ධොරිත්‍රක පහ හරහො ඇති සම්ූර්ණ ශක්තිය,  𝑊𝑠 = 5 × 48…           ..(01)           

 𝑊𝑠 = 240 J                                                                                                 ……………’(01) 

(අවසොන පිළිතුර ලබොදී ඇත්නම් ලකුණු 02 ම ප්‍රෙොනය කරන්න) 
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ිකල්ප ක්‍රමය 

 සමක ධොරිතොවය C  නම්, 

 
1

𝐶
=

1

𝐶1
+

1

𝐶2
+ ⋯ 

(a).(ii). ට අනුව ධොරිතොවය  = 600 𝜇𝐹 

 
1

𝐶
=

5

600
     යහෝ   𝐶 = 120 μF              ……………………………………………(01) 

සමක ධොරිතොවය  𝐶 = 120 μF           

සමක ධොරිතොවය හරහො ඇති යවෝල්ීයතො යවනස = 400 𝑉 × 5 = 2000 V 

යර්ණි ත ධොරිත්‍රක පහ හරහො ඇති සම්ූර්ණ ශක්තිය,  𝑊𝑠 =
1

2
× 120 × 10−6 × (2000)2 

 𝑊𝑠 = 240 J                               …………………………………………………...(01) 

 

(ii).      

එක් ධොරිත්‍රකයක ශක්තිය 48 J 

එබැින් සමොන්තර ත ධොරිත්‍රක පහ හරහො ඇති සම්ූර්ණ ශක්තිය, 𝑊𝑝 = 5 × 48   ….(01)        

𝑊𝑝 = 240 J                                                                                           …………….(01)                                                                                                           

(අවසොන පිළිතුර ලබොදී ඇත්නම් ලකුණු 02 ම ප්‍රෙොනය කරන්න) 

 

ිකල්ප ක්‍රමය 

 සමක ධොරිතොවය C  නම්, 

 𝐶 = 𝐶1 + 𝐶2 + ⋯     

(a).(ii). ට අනුව ධොරිතොවය = 600 𝜇𝐹 

 𝐶 = (600 + 600 + 600 + 600 + 600)𝜇𝐹 = 3000 𝜇𝐹      …………….(01) 

යවෝල්ීයතො යවනස 400 V 

 𝑊𝑝 =
1

2
× 3000 × 10−6 × (400)2    

 𝑊𝑝 = 240 𝐽                     ………………………………………………………(01) 
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(iii).  එිට ඉයලක්fg%daඩ හරහො යවෝල්ීයතොව ිශොල බැින් ිදුලි (ධොරො) ස්පන්ෙනයේ 

තීව්‍රතොව ිශොල යේ/ එිට ිශොල ිදුලි කම්පනයක් ලබො දිය හැකි නිසො.      ……....(02)      

                                                

(d).(i).ිශොල ිෙුත් ක්යෂ්‍්ත්‍රයක්/ ිශොල ආයරෝපණ ඝනත්වයක්/ ිශොල ිභවයක්   

/සන්නොයකයේ හැඩය (තියුණු ු ඩු, සිහින් කම්ි  ආදිය…..)/ වක්‍රතා අරය … …...(01)   

 

         මාධ්‍යය (තරල / යතතමනය /වොතය )                                                         ……(01) 

                                                       

  

 (ii).    ධොරිත්‍රක මොධයයේ ිෙුත් ක්යෂ්‍ත්්‍ර තීව්‍රතොවයේ අ ය   𝐸 = 6.67 × 108 V m−1 

          මොධයයේ ිඳවැීයම් ිෙුත් ක්යෂ්‍්ත්‍රයේ තීව්‍රතොව =  8.0×108 V m-1  

          මොධයයේ ිඳවැීයම් ිෙුත් ක්යෂ්‍ත්්‍ර තීව්‍රතොවයේ අ ය ධොරිත්‍රකයේ (මොධයයේ) 

ිඳවැීයම් ිෙුත් ක්යෂ්‍්ත්‍රයේ තීව්‍රතොවයට වඩො වැඩිය.                                 …….(01)          

          එබැින් ධොරිත්‍රකය ිඳ වැයටන්යන් නැත                                     ……………….(01) 

                                                 

 

 

(e ).     ආරම්භක ශක්තිය 𝑊1 =
1

2
𝑉0𝑄0 

 12 ms පසු ශක්තිය 𝑊2 =
1

2
× 0.37𝑉0 × 0.37𝑄0          

  𝑊1 − 𝑊2 =
1

2
× 𝑉0 × 𝑄0 −

1

2
× 0.37𝑉0 × 0.37𝑄0                     ……….…….(01) 

 𝑊1 − 𝑊2 =
1

2
× 𝑉0 × 𝑄0(1 − 0.37 × 0.37) 

 පළමු 12.0 ms තුළ ධොරිත්‍රකය මඟින් මුෙොහරිනු ලබන ශක්තියේ ප්‍රතිශතය 

           =
1

2
𝑉0𝑄0(1−0.37×0.37)

1

2
𝑉0𝑄0

 × 100                                                  ...……… (01)                                   

                      = 86 %                                                              …………….(01) 
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(a)  

i. 𝐸 = 𝐼2𝑅𝑡                                                                                       ...............................….(02) 

 

ii. 𝑉𝑟𝑚𝑠 =
𝑉𝑝

√2
                                                                                        ...............................….(02)                                                                                    

 

iii. D                                                                                                    ...............................….(01) 

 

C                                                                                                       ...............................….(01) 

 

 iv  mßKdul භොිතයයන් යවෝල්ීයතොව යවනස ්කිරීයම් (අඩු/වැඩි කිරීයම්) හැකියොව 
යහෝ (ධොරොව අවම  වීයමන්) ක්ෂ්‍මතො හොනිය අවම කර  ැනිම 

...............................….(01)                                                                                  
 

  v         𝐸 = 𝐼𝑟𝑚𝑠
2 𝑅𝑡 යහෝ   𝐸 =  

𝑉𝑝
2𝑡

2𝑅
   යහෝ   𝐸 =  

𝑉𝑟.𝑚.𝑠
2𝑡

𝑅
           ...................................(01)                                     

               (𝐼2𝑅𝑡 යහෝ  
𝑉2𝑡

𝑅
 ලිවීමට ලකුණු නැත)                                                                                                                                                                                            

 

(b)   

i. මුළු ි දුලි ක්ෂ්‍මතො පරියභෝජනය = P1+P2+P2 =1200 +300 +800  = 2300 W….(01)                                                                                                                                                                                                                   

(යවොීයතො එකතු කිරීමg යහෝ තනි ධොරො එකතු කිරීම සඳහො යමම ලකුණු ප්‍රෙොනය 
කරන්න.) 

 

𝑃 = 𝑉𝐼 යයදීයමන්,     𝐼 =
2300

230
                                                                                                                                                                                                                                                                                           

  
   = 10 A                                                                                      ...............................….(01)                                                                                                                            

 (ශිෂ්‍යයො උච්ච ධොරොව උපරිම ධොරොව යලස උපකල්පනය කරන්යන් නම්, 
10√2  A හ ෝ 14.12 A පිළිතුර ිය යුතුය) 

 

 

ii. ජූල් තොපය  ∆𝑄 = 𝐼2𝑅𝑡 

කම්ියේ ප්‍රතියරෝධය, 𝑅 =
𝜌𝑙

𝐴
                                              ...............................….(01)                                                                                                                                                                                                              

                                    =
(1.8 ×10−8 ×10  )

1 ×10−6
                          ...............................….(01)                                                                                                                                                               

                                   (ආයේශය සඳහො) 

 

∆𝑄 =
102×(1.8 ×10−8 ×10  )×10

1 ×10−6
                                               ...............................……(01)                                                          

                        (ආයේශය සඳහො)                                                                              

      = 1.8 × 102 J                                                                                                                                                                                                                                   
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∆𝑄 = 𝑚𝑐∆𝜃 

100 × 10−3 × 360 ∆𝜃 = 1.8 × 102                                 ...............................….(02)                                                                                                                                                                                                    

(LHS සඳහො ලකුණු 01 ක් හො සමොන කිරීම සඳහො ලකුණු 01 ක්) 
 

∆𝜃 =
180

100×360
× 103 = 5 0C   ...............................….(01)                                                          

   
 

                                                                                                                     

iii. ධොරොව  ලොයොම කම්ි අතර යබදී ඇති අතර එක් එක් කමිිය හරහො අඩු 
ධොරොවක්  ලො යයි යහෝ සඵල ප්‍රතියරෝධය අඩු කරයි.               …………….….(02)                            
 

 

(c) (i)       චුම්බක ස්‍රොව යර්ඛො ඇඳීම සහ නිවැරදි දිශොවන් ලකුණු කිරීම         ...................(02)                                   

(යර්ඛො ඇඳීම සඳහො ලකුණු 01; දිශොවට ලකුණු 01 යි. අවම වශයයන් ස්‍රොව 

යර්ඛො යෙකක් ඇඳීම අවශය යේ.)                                                                                                                                                                                               
                    සුළි  ධොරො ඇඳීම සහ නිවැරදි දිශොවන්  ලකුණු කිරීම              ..................(02)                                                                                                                                                                                                                                     

(යර්ඛො ඇඳීම සඳහො ලකුණු 01; දිශොවට ලකුණු 01 යි. සුළි ධොරො සඳහො 

එක් රවුමක් ඇඳීම ප්‍රමොණවත් යේ.) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          

      

    

     (ii) සුළි ධොරො නිසො තැටිය මත ඇති වන චුම්බක බලය තැටියේ චලිතයට එයරහිව l%sයො 
කරයි.                                                                                                              .........................….(02) 

 

 

 

 

 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

      චුම්බක ස්‍රොව යර්ඛො 
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 (d)  i 
  

1 kW h සමොන වන්යන්    1 × 1000 × 60 W min                          .........................….(01)                                         
 

8.30 ප. ව. හිදී ිනොඩියකට කැරයකන වට  නන 4 ක් නිසො 
 

 

∴ 4 rpm සමොන වන්යන් 
1 × 1000 × 60

500
× 4 

 4 rpm ට අෙොල ිෙුත්ශක්ති පරියභෝජනය = 480 W                        .........................….(01)                                           

 

                                                                                                                                                                                                                     

ii   7.00 සිට 8.00 ප.ව. ෙක්වො  සම්ුර්ණ වට  ණන = 2 × 60 

8.00 සිට 9.00 ප.ව. ෙක්වො  සම්ුර්ණ වට  ණන         = 4 × 60 

          ∴ 7.00 සිට 9.00  ප.ව. ෙක්වො  සම්ුර්ණ වට  ණන = 6 × 60 = 360   …..........(01) 

ශක්ති පරියභෝජනය යහෝ පරියභෝජනය කරන ලෙ ඒකක  ණන =
360

500
 kW h   .........….(01)                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

මුළු මුෙල =  
360

500
× 40.00 = Rs. 28.80 

6.00 සිට 7.00 ප.ව. ෙක්වො  සම්ුර්ණ වට  ණන = 1 × 60 

9.00 සිට 10.00 ප.ව . ෙක්වො  සම්ුර්ණ වට  ණන = 2 × 60 

∴ උච්ච් යනොවන කොලය තුල සම්ුර්ණ වට  ණන 3 × 60 = 180            ....................….(01)            

උච්ච් යනොවන කොලය සඳහො  මුළු මුෙල =  
180

500
× 10.00 = Rs. 3.60 

6.00 ප.ව.සිට 10.00 ප.ව.කොලය සඳහො  මුළු මුෙල =  28.80 + 3.60 

                                                                                            = Rs. 32.40   ...........….(01) 
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(a) (1) wපෙේ k හනාෙන ස  wපෙේ k (+/−) m%ොනෙල m%තිහරෝධය අනන් ය. හ ෝ    

ldrld;Aul j¾OlfhA wපෙේ k හනාෙන ස  wපෙේ k (+/−) m%ොන තුළට 

ධාරාෙක් ගලා එන්හන් නැ . 

හ ෝ  I+ = I−   = 0        …………………………………………(02) 

(2)  (RK m%තිහපෝෂණh සහි  පරිපථයක,) ldrld;Aul j¾OlfhA wපෙේ k හනාෙන  

ස  wපෙේ k (+/−) m%ොන අ ර හෙෝල්ලීය ා හෙනස ශුනH jk mßÈ m%තිොනය 

හෙනස් කර .ekSමට m%තිොනය උත්සා  කරhs.  
හ ෝ  V+ = V−  හ ෝ  V+ − V−  = 0           …………………………………… (02) 

 

 

 

 

(b)  

      (i)  𝑉+ =
𝑅2

𝑅1+𝑅2
 𝑉2       ………………………………………………     (02) 

        (ii)   𝑉− =
𝑅2

𝑅1+𝑅2
 𝑉2    ………………………………………………     (02) 

   

        (iii)       
𝑉1−𝑉−

𝑅1
=

𝑉−−𝑉0

𝑅2
      ………………………………………………     (02)                   

𝑉0 = 𝑅2 [𝑉− (
1

𝑅1
+

1

𝑅2
) −

𝑉1

𝑅1
]  ⇒ 𝑅2 [𝑉− (

𝑅1+𝑅2

𝑅1𝑅2
) −

𝑉1

𝑅1
] 

                     𝑉− සඳ ා ආහේශ කිරීහමන් පසු,    

                    𝑉0 =
𝑅2

𝑅1
(𝑉2 − 𝑉1)              ………………………………………………     (02) 

        (iv)  𝑉0 = (𝑉2 − 𝑉1)    ………………………………………………     (02) 

 

 

 

 

(c)  

    (i)               V1 = 5 V        ……………………....... (01) 

                        V2  = 5 V                      ……………………….   (01)                         

Vo = 0              ……………………….   (01) 
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(ii)                   V1 = 5 V       ………………………   (01) 

                        V2  = 10 V       ……………………...    (01) 

                        Vo = 5 V                   …………………….     (01) 

 

   

 

 

(d) (i)         (1) S = 0 ; R = 0 …………………………………………………………………..  (01) 

                  (2) S = 1 ; R = 0    ……………………………………………………………….....  (01) 

                 

      (ii)     

                      
S 

        
 R 

   
Q  

                    
0 

                      
0 

 

හපර   ත්ත්ෙය / හෙනසක් නැ;/ Qold 

                   
0 

                      
1 

 

0 / m%;HdrïNl (h<s msysgqjk)  ත්ත්ෙය  

                   
1 

                      
0 

 

1 / wdrïNl (msysgqjk)  ත්ත්ෙය  

                   
1 

                      
1 

 

  නම් / ෙලාංගු නැ  /?/-/ නිේෙචනය කර නැ  /  විය හනා ැකි ය 

                                                     ……………………………………………………………... (02) 

       [ලකුණු 02 ක ,nd ගැනීමට සියුම ඇතුළත් කිරීම් නිෙැරදි විය යුතුය] 

      (iii) හසාරd කෙම්nය  ර ා hන විට S = 1 ස  R = 0 [wdrïNl (msysgqjk)  ත්ත්ෙය]  jk  
ksid  Q = 1 හේ       . …………………………………………………………………… (01)        

      (iv) හසාරd bjත්ෙ යන විට / S = 0 ස  R = 0 jkවිට ms<sfmd< මඟින් wdrïNl (msysgqjk) 

 ත්ෙය (හපර   ත්ත්ෙය / Q = 1  ත්ත්ෙය) ම ක  බා ගනී.. ……………………..(01) 

          එබැවින් අනතුරු ඇඟවීම/අඛණ්ඩෙ නාෙ හේ .   ……………………………      

(01) 

     (v). fෙux යතුර +5 V / හ ෝ  අහනක් ස්ථානයට සම්බන්ධ කළ යුතුය.    ………………     (01) 

             එවිට  R හි  ාේකික මට්ටටම 1  හේ / 5 V හේ / m%;HdrïNl (h<s msysgqjk)  ත්ෙහේ හේ 

/  S = 0, R = 1 හේ……   ……………………………………………………………………. (01) 

           එබැවින් Q = 0 jk ksid අනතුරු ඇඟවීම න ර හේ…   …………………………       (01) 

k<dj  

k<dj 
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(a). 

(i).  Δ𝑄 = 𝑚𝑐Δ𝜃                                                                                                    …………(02) 

(ii).  අධි තොපනය වූ ජලයේ ස්කන්ධය = 𝑉𝜌 

          =1.0×108×900                                                                …………(01) 

          = 9.0×1010 kg 

  

අධි තොපනය වූ  ජලය මගින් මුෙො හරින තොප ප්‍රමොණය = 𝑚𝑐Δ𝜃 

     = 9.0×1010 × 4500 × (200-100)        ……………(02) 

                    

(උෂ්‍්ණත්ව යවනස  ැනීම සඳහො එක් ලකුණක් ෙ ස්‍මීකරණදේ ඉතිරි දකාටස්‍ 

ස්‍ඳහා අදනක් ලකුණ ෙ ලබාදෙන්තන) 

 

     = 9.0×1010 × 4500 × 100  

     = 4.05 × 1016 J             ……………(01) 

                                         

(iii). ජලය වොෂ්‍ප්ීකරණය සඳහො භොිතො කරන තොපය m1L = 4.05 × 1016 J 

    m1×2.5×106 = 4.05 × 1016             ……………(02) 

 

 (වïපස m1L දකාටස්‍ සඳහො එක් ලකුණක් ෙ a(ii) හි ලබො ත් පිළිතුරට m1L සමොන 

කිරීම සඳහො අදනක් ලකුණ ෙ ලබාදෙන්තන) 

අධි තොපනනය වූ  ජලය මගින් මුෙො හරින ලෙ ශක්තිය භොිතයයන් නිපෙිය හැකි 

වොෂ්‍්ප ස්කන්ධය m1 =1.62 ×1010 kg    ……………………………………    (01) 

                                                                                                                                                                                     

(b).  තොපය  ැලීයම් ශීඝ්‍රතොවය 
𝑄

𝑡
= 𝑘𝐴

∆𝜃

∆𝑙
              .....………………..........(02)                                                             

නළ යෙක අතර මොයියම් උෂ්‍්ණත්වය 𝜃 යැයි සිතමු 

යලෝහ නළයේ ඒකක දි ක් හරහො අනවරත අවසථ්ොයේදී අරීය  දිශොවට තොපය 

 ැලීයම් ශීඝ්‍රතොවය, 
𝑄

𝑡
= 𝑘12𝜋

(𝑟1+𝑟2)

2

(𝜃1−𝜃)

(𝑟2−𝑟1)
            ………………(02)       

(නළදේ වක්‍ර පෘෂඨ්දේ මධ්‍යනය වර්ග ඵලය/ අරය ගැනීම ස්‍ඳහා එක් ලකුණක්, 

ප්‍රකාශනදේ ඉතිරි දකාටස්‍ ස්‍ඳහා අදනක් ලකුණ) 
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(𝜃1 − 𝜃) = (
𝑄

𝑡
)

1

𝜋𝑘1
 
(𝑟2−𝑟1)

(𝑟2+𝑟1)
          

පරිවොරක නළයේ ඒකක දි ක් හරහො අනවරත අවස්ථොයේදී අරීය දිශොවට තොපය 
 ැලීයම් ශීඝ්‍රතොවය, 

𝑄

𝑡
= 𝑘22𝜋

(𝑟2+𝑟3)

2

(𝜃−𝜃2)

(𝑟3−𝑟2)
                                ………………(01) 

(𝜃 − 𝜃2) = (
𝑄

𝑡
)

1

𝜋𝑘2
 
(𝑟3 − 𝑟2)

(𝑟3 + 𝑟2)
         

එනයින්, 

(𝜃1 − 𝜃2) = (
𝑄

𝑡
)

1

𝜋𝑘1
 
(𝑟2−𝑟1)

(𝑟2+𝑟1)
+ (

𝑄

𝑡
)

1

𝜋𝑘2
 
(𝑟3−𝑟2)

(𝑟3+𝑟2)
                          ……………(01) 

𝑄

𝑡
=  

𝜃1−𝜃2

(𝑟2−𝑟1)

𝑘1π(𝑟2+𝑟1)
+

(𝑟3−𝑟2))

𝑘2π(𝑟3+𝑟2)

     

(c)(i).  

𝑄

𝑡
=  

𝜃1 − 𝜃2

(𝑟2 − 𝑟1)
𝑘1π(𝑟2 + 𝑟1)

+
(𝑟3 − 𝑟2))

𝑘2π(𝑟3 + 𝑟2)

 

 

𝑄

𝑡
=  

100−30

4×10−2

100×π×(48+52)×10−2+
6×10−2

2
11×π×(52+58)×10−2

                  ………………..…(03)                                                          

(ඉහත ප්‍රකොශනයේ එක් එක් පෙය ස්‍ඳහා එක ලකුණ බැගින් ලබොයෙන්න) 

         
𝑄

𝑡
=  

70

4×10−2

100×π×(48+52)×10−2+
6×10−2

2
11

×π×(52+58)×10−2

                                 

𝑄

𝑡
=  

70
4

100×3×100
+

6×11

2×3×110

                  

𝑄

𝑡
=  

70

4 × 10−4

3 + 10−1

 

නළයේ ඒකක දි ක් හරහො අනවරත අවසථ්ොයේදී අරීය දිශොවට තොපය  ැලීයම් 

ශීඝ්‍රතොවය 
𝑄

𝑡
= 700 W m−1                                                                                   ……………(01) 

                (ඒකකය යනොසලකො හරින්න) 
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(ii).   BC නළය හරහො පරිසරයට තොපය හොනිවීයම් ශීඝ්‍රතොවය 

= 700 ×  500                                        ………………(01) 

          = 3.5 × 105 W                                                    …………(01) 

 

(iii) AB නළය හරහො පරිසරයට තොපය හොනිවීයම් ශීඝ්‍රතොවය 

 = 
700 

2
× 2000                                       …………(01) 

      = 7.0 × 105 W      

                                

සම්ූර්ණ නළය (AC) හරහො පරිසරයට තොපය හොනි වීයම් ශීඝ්‍රතොවය 

= 3.5 × 105 + 7.0 × 105                            ………………(01)  

(එකතු කිරීම සඳහො) 

සම්ූර්ණ නළය (AC) හරහො පරිසරයට තොපය හොනි වීයම් ශීඝ්‍රතොවය 

= 10.5 × 105 W                                 ………………(01) 

 

(iv). 

 

ටර්බයිනය මගින් ජනනය කරන ප්‍රතිෙොන යොන්ික ක්ෂ්‍මතොවය

හුමොලය මඟින් ලබො යෙන ප්‍රෙොන ක්ෂ්‍මතොව
= 40% 

 

8.58×106

හුමොලය මඟින් ලබො යෙන ප්‍රෙොන ක්ෂ්‍මතොව 
=

40

100
           …………(01)                                       

 

හුමොලය මඟින් ලබො යෙන ප්‍රෙොන ක්ෂ්‍මතොව = 2.145 × 107 W                       …………(01)                                       

                                                           [ (2.14 – 2.15) × 107 W ]                       
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(v).  නළය හරහො මුළු තොප හොනිවීයම් ශීඝ්‍රතොව = 10.5 × 105 W 

 

ටර්බයිනය තුළට ඇතුල්වන වොෂ්‍්ප වල ක්ෂ්‍මතොව = 2.145 × 107 W 

 

භූ තටොකය මගින් ජනනය කරන ක්ෂ්‍මතොව = 2145 × 104  + 105 × 104 ..………………(01)                           

(එකතු කිරීම සඳහො) 

භූ තටොකය මගින් ජනනය කරන ක්ෂ්‍මතොව  = 2250 × 104 W   

අධි තොපනනය වූ  ජලය මගින් මුෙො හරින මුළු තොප ප්‍රමොණය = 4.05 × 1016 J    

සම්ූර්ණ කොලය = අවුරුදු 
4.05 × 1016

2250×104×3.0×107
                                         ………………(02)                                                        

(3.0 × 107 න්ත යබදීම සඳහො එක් ලකුණක් ෙ ඉතිරි දකාටදස්‍් දබදීම ස්‍ඳහා අදනක් ලකුණෙ 

ලබාදෙන්තන) 

සම්ූර්ණ කොලය = වස්‍ර 60                                                     ...……………(01)   

[වස්‍ර 59 – 61]             
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(a) (i)  පොරජම්බුල (UV)                                               …..……………(02)                                                                                                                              
   
 (ii)  𝐸 =

ℎ𝑐

𝜆
                                                                                    …..……………(01)                                                                                  

  
𝐸 =

1240 

100
 

  𝐸 = 12.4 eV                                                                          …..……………(01)                                                                                                                                                     
   
 (iii)  𝜆 =

ℎ

𝑃
                                                                                      …..……………(01)                                                                                  

  𝑃 =
6.6×10−34 

100×10−9 
                                                                        …..……………(01)                                                                                  

          
  𝑃 = 6.6 ×  10−27   kg m s−1  (N s)                                           …..……..(02)                                                                                  

(ඒකකය සම  නිවැරදි පිළිතුරට ලකුණු  02, පිළිතුර පමණක් 
නිවැරදි නම් ලකුණු 01, ඒකකයට පමණක් ලකුණු නැත.) 

   
(b) (i)  ;Sj%;dj  =  (𝐼) =

මුළු ශක්තිය

𝐴𝑡
                                                   …..………….(01)                                                                                                                                                                                                                      

  𝐼 =
𝑛𝐸  

𝐴𝑡
                                                                                  …..……………(01)                                                                                  

(ඉහත සඳහන් පියවර යෙක ලියො යනොමැතිව, නිවැරදි සමීකරණයට 
ලකුණු 02 )     

   
 (ii)  ඒකක කොලයකදී  1 m2  වු වර් ඵලයක් හරහො   මන් කරන 

යපෝයටෝන වල ශක්තිය  = 9.92 × 10-8 J 

ඒකක කොලයකදී  3mm × 4mm වු වර් ඵලයක් හරහො   මන් කරන 

යපෝයටෝන වල ශක්තිය  = 9.92 × 10-8 ×3 × 4× 10-6        ……...…(01)                      

= 119.04 × 10-14 J        

  100 nm යපෝයටෝනයේ ශක්තිය        = 12.4 eV 

100 nm යපෝයටෝනයේ ශක්තිය (J වලින්)      = 12.4 × 1.6 × 10−19 J 

යපෝයටෝන  ණන (n) = 
119.04 × 10−14 

12.4 ×1.6 ×10−19
                          ……...…(01)                      

(100 nm යපෝයටෝනයේ ශක්තියයන් (J වලින්)  යබදීම සඳහො) 
 

                                           n = 6.0 × 105                                           ……...…(01)                      
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(iii)  ඒකක කොලයකදී  3mm × 4mm වර් ඵලfයහි ඇති යපෝයටෝන 

 ණන  = 6.0 × 105  

ඒකක කොලයකදී  රිදී තහඩුව මත පතිත වන යපෝයටෝන  ණන  

= 
6.0 × 105

3×4
 × 2 × 2                                                              .……………….(01)                                                                                                 

  = 2 × 105                                                                              
  ඒකක කොලයකදී  ියමොaචනය වන ප්‍රකොශ ඉයලක්fg%daන සාංඛයොව   

= 2 × 105                                                                              .……………….(01)                                                                                                                                    

   

 (c) (i)  චොලක ශක්තියේ අවම අ ය = 0                         .……………….(01)                                                                                                                                                        

චොලක ශක්තියේ උපරිම අ ය                                               

 𝐾𝑚𝑎𝑥 =
ℎ𝑐

𝜆
−  𝜙  යහෝ   (12.4 – 4.0)                           .……………….(01)                                                                                                                                                                                

= 8.4 eV                                                                       .……………….(01)                                                                                                                                                        

   

 (ii)  A =  1240 / 4.0  

= 310 nm                                                                              .……………….(01)                                                                                                                                                                                                                                    

  B = 8.4 eV                                                                             .……………….(01)                                                                                                                                                        

   

 (iii)  රන් තහඩුව සඳහො අනුරූප කපො-හරින තරාං  ආයොමය =   1240/5.0   

= 248    nm                                                                           .……………….(01)                                                                                                                                                        

  100 nm තරාං  ආයොමය සහිත යපෝයටෝන මගින් ියමෝචනය කරන  

m%කොශ ඉයලක්fg%daනයන්හි උපරිම චොලක ශක්තිය  

= 12.4 – 5.0  

=7.4 eV                                                                                  .……………….(01)                                                                                                                                                        

  m%ia;drයේ නිවැරදි හැඩය                              .………………...(01)                                                                                                                                                        

(අනුරූප λcut-off සහ Kmax අ යන් ෙැක්යවන වl%ය සඳහො ලකුණු 03 

ක් ලබො දිය හැකිය; නිශ්ි ත අ යන් යහෝ නිශ්ිත අ යන් සොධොරණ 

යලස නිරූපණය කළ යුතුය)                                                         
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 (iv)  is = ig                                                                                       .……………….(01)                                                                                                                                                        

  යහ්තුව:  ියමෝචනය වන m%කොශ ඉයලක්fg%daන සාංඛයොව සමොන යේ. 
                                                                                     .……………….(01)                                                                                                                                                              

   
(d)  අත්යලහි 1 cm2 මත ආරක්ිතව භොිතො කළ හැකි ිකිරණ  තීව්‍රතොවය        

             =   
24 × 10−3

8×3600  
                                   ……………………...(01)                                                                                                                                                        

  m%භවයේ ක්ෂ්‍මතොව P  යැයි සලකමු  

අත්ලයයහි  1 cm2 මත m%භවයයන් ලැයබන තීව්‍රතොවය = 

                                     
𝑃

4 𝜋×20×20       
                                   .………..(01)                                                                                                                                                                                                    

  𝑃

4×3 ×20×20
  =    

24 × 10−3

8×3600 
   .                                           .…………...(01)                                                                                                                                                       

(ඉහත තීව්‍රතොවය ෙකුණ පස ප්‍රකොශනයට සමොන කිරීම ස ඳහො යමම 

ලකුණ ප්‍රෙොනය කරන්න.) 

 
   P = 4× 10−3 W                                                                        …..……………(02) 

  (නිවැරදි ඒකකය සඳහො එක් ලකුණක්, ඒකකය සඳහො පමණක් 
ලකුණක් නැත) 

 

තරාං  ආයොමය (nm) 
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